差

目

览

# 文

### 协同互动传播策略

### 平台特性与内 容形态的精准适配。

展览宣传效果的影响因素包含内容质量与传 播策略。在传播实践中,需要基于渠道属性与 受众特征实施差异化的内容适配策略。具体 而言,社交媒体宜采用轻量化、互动性强的传 播形式,如创意短视频与图文组合,重点突出 展览的参与性与趣味性;专业传播渠道则需 侧重学术性内容产出,包括策展人访谈、展品 深度解析等专业内容;而户外广告媒介更适 合运用视觉符号与精简文案的组合,实现品 牌信息的快速触达。这种多渠道协同的传播 模式具有双重优势:既能实现传播覆盖面的 几何级增长,又能通过内容形态的灵活转化, 将专业信息进行大众化转译,从而构建起多 层次的内容传播体系。

多维传播合力的构建。通过整合线上线 下资源,可以形成覆盖广泛、互动多元的传 播网络,实现信息的高效传递。线上传播渠 道包括官方网站、社交媒体平台、新闻客户 端和短视频平台等,这些渠道能够快速覆盖 各类受众群体。线下传播则可以通过馆内公 共空间悬挂展览海报、电梯里的文物介绍、 场馆内的互动装置、打卡点等确保信息传达 到位。线上线下的结合不仅能够扩大传播的 范围,还能通过媒介特性的差异化运用实现 传播效果的最优化。

参与式互动机制的优化。在展览传播中 构建双向互动机制至关重要,这需要实现观 众角色的根本转变——从信息接收者转变 为内容共创者。通过设计低门槛互动形式, 如设计微博话题互动、微信公众号留言点赞 等轻量化参与形式,提升用户黏性。完善反 馈收集系统,建立多维度反馈渠道。如整合 线上问卷、线下留言簿、深度访谈等多元渠 道,实时捕捉观众对展览内容、传播形式的 评价与建议。这种互动体系既强化了观众的 参与体验,又为展览传播提供了持续优化的 依据,使传播内容始终保持与观众需求的高 度契合。

展览宣传需要结合时代发展和观众需 求,不断优化策略应用,让更多展览走进大 众视野。"千古风流 不老东坡——苏轼主题 文物展"的宣传实践表明,科学整合多渠道 传播策略与差异化内容生产,合理运用线上 线下多渠道宣传,能够有效扩大展览的受众 范围,提高展览的知名度;从不同角度和形 式进行差异化宣传,有助于突出展览特色, 增强观众对展览文化内涵的理解与认同。而 将多渠道与差异化宣传有机结合,实现渠道 与内容的适配以及整合传播与互动,则能够 构建全方位、多层次的宣传体系,提升展览

点,以火遍各地文旅

的花式"喊麦"推出,

配词朗朗上口、好学

易记且凝聚着琼博

人真实的情感。两项

作品均入选国家文

物局、中央网信办联

合主办的"中华文物

新媒体传播精品推

助力品牌建设。传播

展览的两个主要手

段是视觉传达与媒

体宣传。视觉语言是

展览设计中空间叙

事的呈现手段,由视

觉元素组成,不仅与

文本大纲关系紧密,

还受设计"意象"的

影响,可以通过视觉

传达助力品牌建设,

增强展览的辨识度,

扩大展览影响力。近

几年,关于苏轼主题

的展览在各地都有

展出,海南省博物馆

除了在内容上围绕

苏轼谪居海南的经

历,还原苏轼"兹游

奇绝冠平生"的海南

篇章,也尤其注重沉

浸式的观展体验。展

览运用"泛展陈"的

理念,把馆内外公共

区域整体规划,大胆

应用宋代美学元素,

将博物馆整体打造

为"东坡馆",有沉香

别院、东坡集市、东

坡讲坛、文艺演出、

宋代娱乐项目、朗读

亭等,带领观众全方

位沉浸式体验宋韵

文化和东坡精神。

展览视觉传达

介"入围项目。

# 快速变化社会中博物馆的"变易"与"恒常"

王建梅 陈国凤

2025年国际博物馆日主题为"快速变化社会 中的博物馆未来",引发博物馆行业工作者就如 何在快速变化中与时代同频共振,做好连接者、 创新者和守护者进行深人思考。AI工具的飞速发 展、知识获取的碎片化、社会需求的多样化以及 文化传播方式的变革,都对博物馆提出了新的要 求。博物馆人需要在"变"与"不变"之间找到平 衡,既要顺应时代潮流,也要坚守初心使命。

### 积极应"变":顺应时代,拥抱科技

### 学习渠道的多元化拓展与知识摄取效能的

终身学习是博物馆人的永恒课题。在信息化 时代,博物馆人需要学会运用科技工具,拓宽专 业知识学习的途径。传统的学习方式往往依赖于 书籍和实地考察,而如今在线课程、虚拟现实技 术、大数据分析等工具为博物馆人提供了更高效 的学习方式。如通过AI平台精准输入学习需求, 10秒钟便能迅速反馈出数十篇论文信息整合后 的结果,知识获取效率得到大幅提升。与此同时, 借助科技工具获取知识虽然高效快捷,但准确度 有待考证,还需自身具备扎实的专业基础,对运 用工具带来的结果始终保持辩证心,针对存疑点 翻阅权威书籍或咨询专家进行考证,既能够随时 随地获取最新的专业知识,又能确保其准确性与

### 文物保护手段与资源利用模式的创新

在数字化转型浪潮中,博物馆面临着技术革 新与传统使命的价值重构。3D扫描技术可以精 确记录文物的形态与细节,为修复和保护提供 数据支持。例如青岛德国总督楼旧址博物馆将 文物信息采集建模后进行触摸屏互动展示,不 仅实现了文物保护,也让文物活起来,更拉近了 观众与文物之间的距离;在社会教育活动开展 中,通过AI技术实现对活动方案的补充和细节 优化,使得活动实施更加有效。这就要求博物馆 人首先要对受众群体和活动方向进行把控,其 次运用工具进行优化而非依赖于工具本身,简 而言之,把工具当作"锦上添花",绝非"雪中送 炭";策展方面,通过数据分析能够帮助策展人激 发新的灵感,将不同元素融合,设计更具吸引力 的展览方案。如深圳博物馆建立的"AI辅助一人 工主导"双轨制,展览运用生成式AI进行场景模 拟,但最终由策展团队完成文化解读,实现技术 增效与人文主导的平衡。英国维多利亚和阿尔伯 特博物馆的"数字策展人培养计划"显示,技术依 赖可能削弱27%的原创思维。因此,博物馆人利 用新工具时需要警惕对它的过度依赖,避免陷入

### 公共文化服务方式的迭代转型及提升

博物馆的服务方式也应在快速变化的社会 中迭代升级。人机对话智能问答、MG动画展示、 AI 智能导赏、无障碍导览系统等技术的应用,为



利用庭院空间创新打造社教活动,实现人文与自然的协调



依托场馆开展红歌"快闪"活动

观众提供了更加便捷的参观体验。调查显示,基 于NLP技术的智能导览系统使观众停留时间延 长40%。如上海博物馆"智慧服务矩阵"包含了AI 导览员、无障碍感知设备、情感计算系统。青岛德 国总督楼旧址博物馆积极引入了MG动画智能 展示技术,再现文物利用方式,此外还为残障人 士提供了无障碍服务,如针对盲人的语音导览、 盲文触摸,针对听障人士的虚拟触摸体验等,真 正实现了"文化无界限"。在博物馆文化宣讲进校 园活动中,针对残障学校的人性化服务亟待科技 的反哺。如何利用AI识别技术判断对方需求,如 听障人士通过视觉冲击加深对文物的理解,盲人 通过夸张的触觉和声音刺激文化需求,甚至通过 人工智能实现残障人士的职业教育。广东省博物 馆在立体矩阵的教育模式下,让残障人士不再只 是作为受助对象,而是作为助人者积极融入生 活、文化等多元领域,成为博物馆的志愿者参与 公益讲解、秩序引导、社教活动辅助等,借助科技 工具力所能及地帮助其他有需要的人,展现自身

### 岿然守正:锚定文化初心,推动赓续传承

### 保持博物馆核心职责的恒常性

无论时代如何变化,博物馆的核心职责一 教育职能、文物保护与管理、文化传播与交流始 终不变。博物馆不仅是展示历史的场所,更是传 播知识与价值观的重要平台。敦煌研究院的"数 字孪生"项目始终坚持"修旧如旧"原则,使得数 字技术仅作为保存手段而非重塑工具。青岛德国 总督楼旧址博物馆坚持举办文化"五进"走进校 园、社区、企事业单位等进行红色文化、建筑文化 传播,年均迎接200余批次未成年人团体开展研 学实践活动,在雷锋日进社区、关爱失独老人、走 进残障学校开展文化宣讲、重阳节老年专场导赏 等活动,持续开展"新正民俗文化庙会"弘扬非遗 技艺与民俗文化,联合名人故居开展文化名人系 列活动等。以上都需要以"人"为主体进行实践中 的经验总结和分析,并基于观众反馈和需求对活 动进行调整和优化。所以,博物馆核心职责的项 目需要始终坚持以人为主体去推进和持续。

工作

### 确保专业知识探究的持续性

在快速变化的社会中,博物馆人需要不断学 习,以应对新的挑战。无论是文物保护技术还是活 动开展和策展理念,都需要持续更新。线下培训、 线上网课、研讨会、参观交流、学术研究等,都是专 业知识获取和总结的常规途径。而AI工具对信息 的快速整合使得学习途径变得丰富而快捷。中国 国家博物馆建立的《数字工具使用规范》,要求策 展人年均实物研究时间不少于200小时,保持专 业判断力的纯粹性;青岛德国总督楼旧址博物馆 定期组织员工参加国内外文博行业学术交流活 动,确保专业知识的前沿性与创新性。

### 有温度的沟通,持续彰显人文关怀

通过有温度的交流实现情感交互和信息共 享,是人类特有的能力。尽管现代科技为博物馆 文化输出提供了诸多便利,但人与人之间的对话 形式依然是不可替代的,尤其表现在博物馆一线 讲解工作中。苏州博物馆"文化导师制"通过人工 交互形成情感记忆锚点,其跟踪调查显示,有人 际交流的观众重复参观率是纯数字观众的2.3 倍。实践发现,在有讲解需求的观众当中,60%的 观众更希望通过人工讲解实现历史知识的获取, 其中又有56%以上的观众偏好讲解员能基于历 史事实通过自己的理解转化为有温度的交流,并 能随时通过问答方式传递文化价值与情感共鸣, 或是听到不同讲解员不同侧重点的讲述,这是语 音导览机或AI人工智能无法替代的需求。

### 在变化中实现"变"与"不变"的价值重构

未来的博物馆应是"科技为体、人文为魂"的 智慧生命体,在快速变化的社会背景下,博物馆 人需要保持清醒的头脑,找准"变"与"不变"的方 向,在"变"与"不变"之间寻求平衡。在"变"的方 面要积极拥抱科技,提升专业能力与服务效率, 如3D扫描、AI导览等,提升了文物保护与展览的 科技含量;在"不变"的方面始终坚持服务观众的 初心,通过丰富的教育活动和互动体验,增强公 众的文化认同感。通过科技与人文的结合,博物 馆将更好地服务于公众,成为连接过去与未来的

# 博物馆业务工作规范化实践的价值与路径探析

博物馆作为文化的殿堂和历史的见证者,其 发展质量直接关乎文化传承及创新。新时代建设 博物馆强国的目标,要求博物馆将规范化理念贯 穿发展全过程,通过制度化、标准化建设破除发 展障碍。本文从规范化发展的必然性、核心业务 实施路径、职能部门考核体系三方面,探讨博物 馆业务工作规范化实践的价值与路径。

### 博物馆业务工作规范化实践的价值

培养博物馆专业人才的迫切需要。博物馆是 知识密集型机构,规范化管理为人才成长提供标 尺与平台。上海博物馆对不同职级员工的培养体 系明确了知识结构与能力要求,《文物保管工作 手册》《新员工入库三十条》等规范使新人操作效 率显著提升。规范的专业标准和清晰的职业发展 路径,有利于提升人才队伍的稳定性与专业竞争 力,为高水平专业人才队伍建设奠定坚实基础。

实现博物馆整体健康发展的基础支撑。国有 馆、行业馆、非国有馆等不同类别发展水平差异 较大,而《博物馆定级评估标准》及其细化指标是 缩小差异、提升整体水准的关键。近年来,许多中 小型博物馆通过对照该标准补短板、抓规范,实 现了质的飞跃。重庆市江津区博物馆、浙江台州 博物馆等通过规范库房建设和展陈升级,五年内 成功评定为国家二级博物馆。规范化确保了博物 馆建设的基础质量与公共服务的基本底线,避免 了低水平重复建设与资源浪费,促进了行业整体 的均衡、健康、可持续发展。

## "五大板块"核心业务规范化的实践路径

博物馆核心业务是衡量其规范化水准的根 本指标,围绕收藏、研究、展览、教育等博物馆基 本功能构建精细化的规范体系,可夯实博物馆高 质量发展的根基。

以藏品管理规范化筑基。藏品规范化涵盖采集、 入藏、鉴定、建档、维护、提用等全流程。2021年国家 文物局、财政部联合制定了《国有博物馆藏品征集规 程》,从源头明确了征集原则、范围、程序和规范,杜 绝了征集过程的随意性,为博物馆藏品征集规范管 理奠定了坚实基础。中国国家博物馆建立部门初鉴、 专家复鉴、学术委员会终鉴"三级鉴定"机制,确保了 藏品的真伪与价值认定清晰无误。故宫博物院应用 智能环境监测系统和RFID文物定位追踪技术,显 著提升了库房管理的安全性与精准性。

学术研究规范化立本。博物馆既是文物保管

场所,也是文化研究的知识策源地,其学术研究 规范化需重点构建课题管理、成果评审、资源共 享体系。上海博物馆依托学术委员会章程对馆级 课题立项、中期检查、结项验收构建全流程管理 体系,《上海博物馆学术出版物规范》统一了论文 格式与引文标准,树立了博物馆学术出版的规范 标杆。南京博物院"江苏地域文明探源工程"按照 考古发掘报告规范编撰和多学科协作规程推进, 为地域历史研究提供了极具价值的系统性材料 支撑。博物馆规范的学术管理可提升研究成果的 科学性、权威性与公共知识价值,破解以往研究 缺乏体系、资源分散的困境。

陈列展览规范化提质。陈列展览规范化重在 建立从选题策划、学术支撑、内容设计、形式设 计、文物诠释、观众分析、效果评估等环节的闭环 标准。南京博物院"帝国盛世——沙俄与大清"特 展,前期发放问卷覆盖上万人,策划内容脚本经 多轮学术审稿确认,布展过程按《展陈文物微环 境调控技术要求》实施,展陈微环境遵循科学保 护的调控要求,通过建立涵盖观众停留时间、满 意度调查与媒体报道量等策展评估体系,提升展 览文化传播深度与观众口碑,有效解决了以往观 众对展览"看不懂""看不进"的传播壁垒。

社会教育规范化增效。教育功能是博物馆的 核心价值所在,需要进行分众化教育项目设计并 建立效果评估机制。浙江省博物馆"越地长歌教育 工坊"按不同年龄段设置分层项目:小学段以"跟 着文物学历史"为主题设计动手操作、角色扮演等 规范课程包,成人教育则以"瓷器鉴赏人门与修复 体验"标准化流程实施教学。湖南博物院"马王堆 汉墓虚拟展厅"线上资源库符合无障碍访问设计 规范,有效服务特殊人群。此外,通过编制《社教活 动执行操作指南》《博物馆志愿者管理与培训手 册》等标准化文件,可增强教育活动的专业性与可 持续性,真正发挥"第二课堂"的公共文化辐射力。

文创开发规范化创新。文创开发是文化价值活 化、经济效应放大、品牌塑造的战略延伸,其规范化 需明确文化内涵挖掘、IP授权管理、产品设计质量 控制、市场推广伦理底线等环节要求。故宫博物院 文创中心的IP评审、分级授权体系和学术审核确保 了文化信息准确性,设计审核保障创意美学、市场 审核验证可行性的三重审核机制确保文创品质。敦 煌研究院"莫高窟数字供养人"系列文创设定"严禁 恶搞经典形象""维护宗教文化艺术尊严"等文化底 线约束条款。上海博物馆"青龙白虎系列丝巾"执行 《旅游纪念品设计参考规范》质量检测流程。文创规 范化有助于解决文创产品的文化内涵肤浅等发展

瓶颈,实现文化传播与品牌形象的双赢效应。

# 分类考核构建博物馆高质量发展保障机制

科学的绩效考核是落实规范化要求、激发组 织活力的"指挥棒"和"助推器"。根据部门职能特 征建立分类考核体系,对博物馆实现公平有效管 理目标和长期稳定人才培养至关重要。

服务部门以观众体验为核心。面向公众开放 的服务部门是博物馆的形象窗口,需考核观众满 意度、参观体验流畅度、投诉率等方面。苏州博物 馆将观众人馆满意率、展厅平均停留时间纳入年 度KPI体系且占较大权重,作为前台接待、咨询引 导、安保人员等一线员工考核绩效的依据,并设立 "服务之星"奖金制度,直接挂钩观众感谢信数量 与在线点评指数,有效激励员工从"被动服务"转 向"主动关怀"。这一考核导向从"守好门"转变为 "迎好客",显著提升博物馆服务质量与观众体验。

业务部门以专业成果为导向。研究、藏品、展 览等部门的核心价值在于知识生产与文化传播 的专业性,需重点考核学术贡献、专业创新,设立 学术成果数量与等级、藏品研究深度转化、策展 数量与影响力等硬指标。陕西考古研究院建立 "科研项目积分制",发表核心期刊论文、完成重 要研究报告、策划获媒体高度关注的专题展均可 获得不同分值,并与项目经费申请和个人评奖挂 钩。河南博物院修复中心施行"文物修复数量+技 术难度分+修复评估通过率"为核心指标的考核 机制,并对未完成任务的采取"一票降档"措施。 以成果质量为核心的刚性考核机制让业务部门

不再追求"任务数量",而是追求"产出价值"。 行政部门以效能支持为重点。财务、人事、后 勤等行政综合部门是博物馆运转的基础,应聚焦 "运转效率""成本控制""资源保障""流程优化"等 维度考核。武汉博物馆对行政部门采用平衡计分 卡工具,考察财务预算执行率、招标合规率,评估 内部流程审批时效、公文运转处理周期、员工培训 计划达成率、办公自动化系统应用覆盖率等指标, 并加强考核结果在年度预算分配、职务晋升等方 面运用。这一考核机制促使行政综合部门从"管流 程"转向"优流程",从"重保障"提升为"强服务", 为其他部门和核心业务提供了有力支撑。

规范化是博物馆高质量发展的战略支点,通 过强化制度建设、政策保障,优化"五大板块"核 心业务系统规范再造,分类考核激活组织效能, 将"规范化"融入博物馆的发展基因,中华文化的 传承创新方能行稳致远。

作为海南省举办的规模最大、文物品级 最高、形式最新的一次特展,"千古风流 不 老东坡——苏轼主题文物展"(以下简称"苏 轼主题文物展")在展期内共接待观众92万 余人次,创海南省博物馆2008年开馆以来, 特展观展人数新高。本文以苏轼主题文物展 为例,深入探讨多渠道宣传与差异化报道策 略在展览中的具体应用。通过分析线上线下 宣传渠道的整合运用,以实现展览的最大化 传播效果,以及从不同角度、形式进行差异 化的宣传实践,有效触达不同圈层受众,同 时研究两者的组合策略,期望对以后博物馆 特展宣传提供有益的借鉴与参考,提升展览 的传播效果与社会影响力。

### 多渠道宣传策略

社交媒体矩阵的整合运用。社交媒体的 兴起为博物馆的展览宣传提供了全新渠道, 通过构建双向互动化传播模式与碎片化信 息分发机制,有效提升了展览内容的传播效 能与受众触达精准度,不仅增强了信息的即 时性与互动性,还丰富了公众对展览内容的 认知,激发了参与热情。海南省博物馆微信 公众号,通过精美的图文排版,搭配苏轼主 题文物展的文物高清图,进行全周期、分阶 段宣传推介。预热期重点宣传展览筹备过 程,包括文物保护、文物运输、文物安保、展 览看点等;展览期间重点宣传展览故事,包 括苏轼生平趣事、文物故事、展览配套活动 等;展览结束后重点做展览回顾以及线上虚 拟展厅。在微博发起"千古风流不老东坡"话 题,邀请59家协办单位录制展览祝福视频并 联合发博宣传推广,扩大展览的影响力,增 强了展览的互动性。此外,在哔哩哔哩和视 频号发布系列短视频,如"东坡系列文创产 品开箱视频""解读苏东坡的穿搭密码"等, 以生动有趣的形式展现展览故事,吸引年轻 群体关注。

传统媒体与新媒体的协同传播。随着时 代的发展,传统媒体与新媒体融合成为必然 趋势。传统媒体信息真实、准确度高、社会责 任较为明确,具有较高的公信力和社会影响 力;新媒体在时效性、内容丰富度、互动性和 便利性方面具有明显优势。将两者优势相结 合,是提高展览影响力的有效手段,既可以 充分发挥新媒体的交互性,又结合传统媒体 的信息来源,确保信息传播的高质量、高效 率,全方面满足公众的文化需求。苏轼主题 文物展的成功实践表明,文物展览宣传推介 以传统主流媒体为核心,以"互联网+内容、 网红、渠道"引流覆盖,通过全周期传播、多 方联动、内容创新,实现文化价值与社会经 济效益的多重提升。

多元化传播主体的生态联动。要有效推 进展览宣传工作的开展,仅依靠单一媒体渠 道是远远不够的,必须构建政府机构、市场主 体和社会公众协同参与的立体化传播体系。 这种多主体协同联动的运作模式能够整合各 方资源,形成优势互补的宣传合力。政府作为 政策制定者和执行者,在传播过程中可以发 挥引领和指导作用,例如苏轼主题文物展开 展前,海南省委宣传部和省旅文厅联合召开 新闻发布会,就展览的基本情况、重要藏品介 绍和主要配套活动策划等内容作重点推介。 此外,在机场、地铁站等交通枢纽投放主视觉 海报,吸引进出岛旅客注意。市场主体通过社 会责任项目支持展览的宣传,例如三大通信 运营商推送落地短信共90万条,将展览讯息 精准投放给外地游客;20余家旅行社头部企 业策划旅游线路为展览蓄势,形成"未开展先 引流"的传播势能。社会公众尤其是具有影响 力的公众人物或网络红人,通过社交媒体为 展览宣传,吸引了更多人的关注和参与,如央 视新闻主持人小鹿姐姐亲临展览现场,拍摄 看展 Vlog; 抖音博主大咖说讲师团现场探访 苏轼主题文物展进行直播讲解。这种多方协 作的宣传模式一方面能显著扩大展览信息的 辐射范围,另一方面有助于在社会各阶层培 育共同认知,从而为展览活动的长效开展创 造出有利的舆论环境。

### 差异化宣传策略

基于受众分层的精准内容定制。挖掘展 览的独特故事。一千个读者眼中有一千个哈 姆雷特,每个人都会对展览有不同的理解。 此次展览宣传深入挖掘展品背后的独特故 事,根据不同受众需求,发布不同宣传内容, 避免"一篇通稿打天下"的宣传模式。如行业 内的媒体平台,以展览内容设计和形式设计 的亮点解读为主,有利于同行之间的交流; 公众广泛关注的媒体平台,以宣传展览重磅 展品、展览配套讲座、活动为主;对于文化学 者和历史专业学生等专业受众,侧重宣传展 览期间的学术讲座。此外,展览还从趣味性 和情感共鸣出发,宣传展览的互动性及配套 演出等活动信息,吸引公众参与。

全媒体形态的创新表达。在传播形态日 趋多元的当下,革新传播手段成为展览宣传 突破固有模式的关键。静态图文虽然信息传

递稳定,却难以持续抓住受 众眼球。运用交互式H5、条 漫、短视频、实时直播等创 新形式,可以大幅提升宣传 效果,使宣传更加生动、立 体。如条漫《东坡漫游记》以 展览为蓝本,融合历史、文 化、旅游等元素创作的长条 形漫画形式,以纵向阅读为 主,适应竖版手机屏幕和大 众碎片化的阅读需求,在社 交媒体传播中占据优势; 《我姓琼,琼小博》创意短视 频,深挖琼博的馆藏特征和 苏轼主题文物展的展览亮

